

ОШ МАМЛЕКЕТТИК УНИВЕРСИТЕТИНИН ЖАРЧЫСЫ. УКУК

ВЕСТНИК ОШСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА. ПРАВО

JOURNAL OF OSH STATE UNIVERSITY. LAW

e-ISSN: 1694-8661

№1(6)/2025, 26-30

УДК: 343.8

DOI: [10.52754/16948661\\_2025\\_1\(6\)\\_4](https://doi.org/10.52754/16948661_2025_1(6)_4)

**ИДЕИ ЖАНА МОБИЛЬОНА И ДЖОН ГОВАРДА В СОЗДАНИЕ ПЕРВЫХ  
ПЕНИТЕНЦИАРНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНЫХ  
НАКАЗАНИЙ**

ЖАН МАБИЛОН МЕНЕН ДЖОН ГОВАРДЫН ИДЕЯЛАРЫ БИРИНЧИ ЖАЗЫК  
ЖАЗАЛАРЫН АТКАРУУ ЖАЗА АТКАРУУ МЕКЕМЕЛЕРИН ТҮЗҮҮ

THE IDEAS OF JEAN MABILLON AND JOHN HOWARD IN THE CREATION OF THE  
FIRST PENAL INSTITUTIONS FOR THE EXECUTION OF CRIMINAL PENALTIES

**Атамкулова Елена Токтоналиевна**

Атамкулова Елена Токтоналиевна

Atamkulova Elena Toktonalievna

**ю.и.к., доцент, Ош мамлекеттик университети**

*к.ю.н., доцент, Ошский государственный университет*

*Candidate of Law Science, Assistant Professor, Osh State University*

[atamkulova.e@mail.ru](mailto:atamkulova.e@mail.ru)

## ИДЕИ ЖАНА МОБИЛЬОНА И ДЖОН ГОВАРДА В СОЗДАНИЕ ПЕРВЫХ ПЕНИТЕНЦИАРНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНЫХ НАКАЗАНИЙ

### Аннотация

**Актуальность.** В данной научной статье авторам исследуется и анализируется идеи Жана Мобильона и Джон Говарда в создание первых пенитенциарных учреждениях исполнения уголовных наказаний, связанных с лишением свободы человека и отбывающим наказание в специальных тюремных учреждениях.

**Ключевые слова:** Жан Мобильон, Джон Говард, пенитенциарные учреждения, пенитенциарная наука, тюремоведение, лишения свободы.

**Жан Мабиллон менен Джон Говардтын идеялары  
бириңчи жазык жазаларын аткаруу жаза аткаруу  
мекемелерин түзүү**

**The ideas of Jean Mabillon and John Howard in the  
creation of the first penal institutions for the execution  
of criminal penalties**

### Аннотация

Маанилүүлүк Бул илимий макала авторлорго Жан Мобильон менен Джон Ховардтын идеяларын изилдеп, талдайт. Бириңчи жаза аткаруу мекемелерин түзүү адамды эркинен ажыратуу жана атайын түрмө мекемелеринде жазасын өтөө менен байланышкан кылмыш жазаларын аткаруу.

### Abstract

**Relevance.** In this scientific article, the authors explore and analyze the ideas of Jean Mabillon and John Howard in creating the first penal institutions for the execution of criminal penalties related to the deprivation of liberty of a person and those serving sentences in special prison facilities.

**Ачкыч сөздөр:** Жан Мабиллон, Джон Говард, пенитенциардык мекемелер, пенитенциардык илим, түрмө таануу, эркинен ажыратуу.

**Keywords:** Jean Mabillon, John Howard, penitentiary institutions, penitentiary science, prison studies, incarceration

## Введение

Актуальность. Пенитенциарная наука появилась в конце XVIII века это была новая отрасль права регулирующая общественные отношения, возникающие в процессе и по поводу исполнения всех видов уголовных наказаний и применения иных мер уголовно-правового воздействия, можно назвать пенитенциарная наука (тюремоведения). Многие ученые пенитенциаристы считают появление пенитенциарной науки благодаря Джона Говарда и Иеремии Бентама, ученых впервые заложивших принцип гуманизации в уголовно-исполнительской системе исполнения наказания [1, с.182].

Исторически появление тюрем как место отбывание наказания появились в уголовных кодексах европейских государств в XVIII в., слова пенитенциарная (уголовно-исполнительная) система происходят от лат. *poenitentia* «раскаяние», пенитенциарная уголовно-исполнительная система в государствах осуществляют исполнение (отбывание) наказание, связанное с изоляцией человека и без изоляции [2, с.43].

Необходимость создание пенитенциарной системы исполнения наказания во многом связана с развитием цивилизованного общества, государство проявило интерес к праву и общечеловеческим ценностям.

Во второй половине XVIII в. в мире произошли кардинальные изменения касающиеся вопроса о тюрьмах, именно на этой стадии время зародилось понятие слова «пенитенциарной» или пенитенциарная уголовно-исполнительная система от лат. *poenitentia* «раскаяние» это система исполнения наказания состояла из правоприменительных государственных органов, государственный аппарат принуждения исполняющий уголовные наказания в отношении граждан наложенных судом [3].

Пенитенциарная уголовно-исполнительная система выполняет в государстве одну из главных задач это обеспечивает исполнение всех видов уголовных наказаний, связанных с лишением свободы и не связанных с лишением свободы, также в деятельность уголовно-исполнительной системы входит содержание заключенных до суда. На сегодня одним из направлений современной пенитенциарной уголовно-исполнительной системы является восстановление социальной справедливости, с помощью применение карательных функций и профилактика различных видов преступлений.

Таким образом, во второй половине XVIII в. пенитенциарная уголовно-исполнительная система стала исправительной системой исполнения наказания, так изменилось к понятию цели и методов наказания, что в дальнейшем привело к реформированию системы исполнения наказания.

Жан Мабильон был одним из первых кто занимался созданием пенитенциарной системы исполнения наказания в XVII — начале XVIII вв. Многие считают, что идея создания пенитенциарной системы исполнения наказания принадлежит Жану Мобильону, он впервые предложил создать в Европе систему исполнения отбывания наказания и исправления заключенных, его теория основалась на спасения человека его душевное состояние согрешившего совершив преступление, также спасение человека зависело во многом от его покаяния перед всемогущим богом и через многократные молитвы его душа постепенно очищалась от греха и было необходимо создать условия покаяние с применением изоляции человека от всего мирского.

Джон Говард был следующим английским реформатором, которого интересовал тюремный вопрос, во второй половине XVIII в. в мире произошли очень серьёзные сдвиги в

плане тюремного вопроса, многие завались вопросом о сущности существование самой тюрьмы его необходимости целях и задачах, в это время появилось понятие «пенитенциарной» — исправительной. Выступления Джона Говарда в английском парламенте стало стимулом для создание новой пенитенциарной системы исполнения наказания в Англии [4, с.9]. Джон Говард много путешествовал, в 1781 году он впервые прибыл в Российскую империю, Россия его заинтересовала как первая европейская страна, которая отказалась от исполнение публичного наказания как смертная казнь, в своей поездке он много уделяет время для посещения больниц, госпиталей и тюрем.

**Материалы и методы.** Методологические и теоретические основы исследования составляют общенаучные методы, представленные научными трудами учеными - пенитенциаристами по создание новой системы исполнения наказания или пенитенциарной системы наказания.

В процессе исследования были использованы системный, формально-логический, исторический методы научного познания.

Методология исследования основывается на признании существования объективного и субъективного, на наличии объективных законов общественного развития.

### **Результаты и обсуждения.**

Идея Жана Мобильона создание специальной системы учреждений – пенитенциариев (poenitentiorius), основывалась на исправление человека, который совершил преступление по принципам христианской религии. Суть пенитенциарной системы исполнения наказания Жана Мобильона заключались спасение человека путем раскаяния и молитвами, преступник, совершив преступление совершает грех и спасти его только можно путем очищения, но применяется специальные методы христианской религии — это покаяния и молитвы, голодание и телесное наказание. Пенитенциарная модель исполнения наказания Жана Мобильона включала в себя этапы исправления:

- строгая изоляция человека совершившего преступления, это изолированная комната (келья) строго находящиеся в каком-либо помещение или в цеху для дальнейшего обучение преступника ремеслу;
- обязательное выход преступника на свежий воздух, сопровождающий прогулкой;
- религиозно-нравственное воспитание преступника молитвы и покаяние;
- обязательно соблюдение правила строгого пищевого режима.

Джона Говарда в 1755г. путешествуя в Лиссабоне попал в плен и был посажен в тюрьму, на себе испытав все тяготы тюремного заключения он задумался о реформирование тюремной системы после выхода с тюрьмы Джон Говард твердо решил заняться вопросами тюремного заключения и также различными видами тюремных болезней [5, с.123].

Идеи Джона Говарда создание пенитенциарной системы дало направление на развитие в 1776 г. в Филадельфии (штат Пенсильвания) тюремной системы основанной на религии сектой квакеров в дальнейшем получила название Филадельфийской (Пенсильванской).

Особенность системы исполнения наказания в отношении заключенного основывалось на строгой изоляции осужденного. Необходимость строгой изоляции нужна была для осужденного что бы он все время находился своей совестью и Богом, это приводило к полному раскаянию и самое главное исправление и возвращение к обществу законопослушным гражданином.

Методы Джона Говарда прежде всего имели цель на изменение психологии осужденного, то есть полная тишина (изоляция), обязательное условие проведение религиозных обрядов и чтение религиозных литератур. Осужденные могли передвигаться в самой тюрьме одиночно надев маски, запрещалось общение, в последствие такая строгость исполнения наказания в виде лишения свободы приводила к страшным последствиям тяжелым формам психического заболевания.

#### **Выходы.**

1. Идеи Жана Мобильона и Джон Говарда в создание первых исправительных учреждений исполняющие наказание в виде лишения свободы дали положительный результат в Франции и Англии.
2. Вторая половина XVIII века, в мире ознаменовалась гуманитарным движением, это движение очень сильно повлияло на развитие уголовного правосудия в зарубежных странах некоторые называли ее «узаконенным беззаконием».
3. В Европе XVIII в. в обществе поднимали вопрос о «естественном правом» каждого человека, которые не могут быть нарушены не одним законом.
4. Движение за реформу уголовной юстиции имело большой успех в странах Европы начиная со второй половины XVIII века, не которые страны выступали за ужесточение наказания другие же за смягчения наказания.
5. Идеи Джона Говарда не потеряли свою актуальность на данном этапе реформы уголовно-исполнительной системы наказания, например, в Минимальные стандартные правила обращения с заключенными (Правила Нельсона Мандэлы 2015 г.). Так, в правиле 11 «Разбивка на категории» есть норма необходимости раздельного содержание всех заключенных с учетом пола, возраста и др. также норма касающиеся работы на заключенных.

#### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Абдуразаков, Х. К. Исторические этапы становления пенологической и пенитенциарной науки уголовно-исполнительного права / Х. К. Абдуразаков // Вестник Кыргызско-Российского Славянского университета. – 2024. – Т. 24, № 7. – С. 65-71. – DOI 10.36979/1694-500X-2024-24-7-65-71. – EDN QAVMWC.
2. Уголовно-исполнительное право Кыргызской Республики (общая часть) / Х. К. Абдуразаков, Е. Т. Атамкулова, Б. К. Сулайманова, Ч. С. Эрдолатов. – Ош : Ошский государственный университет, 2024. – 245 с. – ISBN 978-9967-06-078-4. – EDN HLQCWT.
3. Пенитенциарная система. [https://ru.wikipedia.org/wiki/Пенитенциарная\\_система](https://ru.wikipedia.org/wiki/Пенитенциарная_система).
4. Абдуразаков, Х. К. Пенитенциарные системы исполнения уголовных наказаний Жана Мобильона и Джона Говарда / Х. К. Абдуразаков, Ч. С. Эрдолатов, Е. А. Бегалиев // Тенденции развития науки и образования. – 2024. – № 109-7. – С. 8-11. – DOI 10.18411/trnio-05-2024-329. – EDN PPAGCF.
5. Голикова, О. А. Влияние идей И. Бентама и Дж. Говарда на формирование европейской и отечественной пенитенциарной системы / О. А. Голикова // Вестник Кузбасского института. – 2016. – № 3(28). – С. 124-129. – EDN WMUJJH.